



Год 70-летия Победы

ПОЛНАЯ ВЕРСИЯ (ПОЧТОВЫЕ ИНДЕКСЫ 73813, 53802, 03802)



ОБЛАСТНАЯ ГАЗЕТА

Издаётся с 8 марта 1990 года. Выходит 5 раз в неделю.

Пятница, 29 мая 2015 года

№ 93 (7659). www.oblgazeta.ru

ЛЮДИ НОМЕРА

Ольга Власова



Жительница Первоуральска, потерявшая ногу, победила на конкурсе культуристов в Казани.

Антон Неволин



Молодой предприниматель вместе с отцом развивает мебельное производство в посёлке Сосновый Бор, обеспечивая местных мужчин такими необходимыми рабочими местами.

Людмила Кокорева



Профессор, заведующая кафедрой дизайна одежды УралГАХА считает, что понятие «безвкусица» сегодня практически исчезло.

Три года после инаугурации



«Областная газета» от 30 мая 2012 года

За три года, минувшие со дня инаугурации Евгения Куйвашева в должности губернатора Свердловской области, экономика Среднего Урала по ряду позиций значительно продвинулась вперёд. А по динамике выполнения «майских указов» Президента России наш регион признан одним из лучших в стране

ГЕОГРАФИЯ НОМЕРА



Россия	Планета
Видное (VI)	Азербайджан (III)
Казань (I, VI)	Беларусь (III, VI)
Калининград (VI)	Великобритания (V)
Курск (VI)	Италия (III, V)
Магнитогорск (VI)	Казахстан (III, VI)
Москва (IV, VI)	Китай (I, III)
Оренбург (VI)	США (V)
Тобольск (III)	Франция (III, V)
Челябинск (VI)	Чешская Республика (III, VI)
а также	Япония (V)
Курганская область (I)	
Республика Крым (VI)	
Тюменская область (III)	
Челябинская область (I)	

ГОНКА ГЕРОЕВ



Этим летом столица Урала впервые примет «Гонку героев» – военно-спортивную игру по нормативам ГТО. Участников ждут огненные полосы, колючая проволока, подъём снарядов в гору...

«Кросс под пальбу из танков» VI

ВАК сократила списки научных журналов в 14 раз

Лариса ХАЙДАРШИНА

Высшая аттестационная комиссия представила перечень научных изданий, разрешённых для публикации аспирантов и докторантов. Ещё недавно он состоял из 2 269 журналов, в новом перечне их всего 163. Этот список до середины декабря будут ещё дополнять. Однако ждётся, что он совпадёт с предыдущим, нельзя: уральские учёные считают, что его «почистят» на 10-20 процентов.

Сегодня для защиты кандидатской степени требуется не меньше трёх публикаций в научных изданиях, одобренных Высшей аттестационной комиссией – она работает при Министерстве образования и науки Российской Федерации. Для соискателя докторской степени нужно предъявить не менее 15 статей.

В советское время учёному, который выходил на защиту докторской диссертации, непривычно было не иметь изданного учебника или монографии, – рассказывает доктор технических наук, профессор Уральского федерального университета Станислав Набойченко. – Сейчас требования поменялись – обязательны лишь публикации в научных журналах. Правда, для соискателей по техническим дисциплинам возможно вместо статей предъявить авторские патенты или авторские свидетельства.

Многие учёные согласны, что научные журналы в России требуют «чистки» – сегодня появилось немало изданий-однодневок, принимающих публикации на коммерческой основе – за деньги. – Институты Уральского отделения Российской академии наук издают 24 научных журналов, все они – высокого научного уровня, всеми ими мы можем гордиться, – считает главный учёный секретарь УРО РАН, доктор физико-технических наук Евгений Попов. – И ни один из них не берёт плату за публикации – мы дей-

КАКИЕ ЖУРНАЛЫ ПОПАЛИ В СПИСОК

В число уже одобренных ВАК 163 журналов входят несколько екатеринбургских – например, «Экономика региона», «Урал НИИПРОЕКТ РААСН», «Транспорт Урала», «Труды Института математики и механики УрО РАН» (полный список мы опубликовали на сайте www.oblgazeta.ru). Этот список появился, по сути, автоматически – в него вошли все журналы, попавшие в международные базы данных, и журналы с высоким индексом цитирования в России. Статьи из этих изданий используются большим спросом у учёных, их используют при исследованиях и опираются на них в ходе научных изысканий коллеги.

МЕЖДУ ТЕМ

Больше всего в Минобрнауки РФ сегодня ценят публикации в международных изданиях. За количества вышедших за границы статей зачастую даже зависит зарплата учёных. – Это отток интеллекта, – считает Станислав Набойченко. – Возникает вопрос: для кого мы работаем? Я бы даже сказал, что это скрытое интеллектуальное воровство. Следует повышать авторитет отечественных журналов, а не работать на имидж зарубежных. В последнее время у нас всё чаще публикуются учёные из Китая и арабских стран... Вот и надо развивать это направление, а не проталкивать наши труды в зарубежные научные издания.

бренных ВАКом изданий его нет. Наши студенты непременно изучают статьи «Вопросов литературы», однако к защите соискателей научных степеней они не годятся. Я состою в редколлегии двух журналов – до пересмотра – журналов, которые издаются в Екатеринбурге: «Филологические науки» и журнале научных публикаций «Дискуссия». Мы отправили документы в ВАК для подтверждения статуса, но оставил из издания в рецензируемом списке, пока неизвестно.

Пожолая ситуация и с историческими журналами – к примеру, «Вопросы истории» в перечень пока не включены, так же, как «Российская история» и «Этнографическое обозрение». В любом случае, предложения по сокращению числа рецензируемых изданий должны быть аргументированы, уверены уральские учёные. ВАК называет несколько критериев для отбора. Первый – издание должно выходить минимум два года. Второе – периодичность: не менее четырёх выпусков в год. И третье – в редколлегии должны быть только признанные специалисты по теме журнала.

– Не обязательно только доктор наук, – объясняет Евгений Попов. – В состав редколлегии могут входить и люди с кандидатской степенью, главное условие – их знает научный мир, они пользуются уважением коллег, степень цитирования их научных работ достаточно высока. Окончательный список рецензируемых изданий ВАК обещает подготовить к 15 декабря.

КНИГА-СУДЬБА

Рубрику ведёт Ирина КЛЕПИКОВА klepikova@oblgazeta.ru тел.: 375-85-45



В Год литературы каждый день кто-то из земляков-уральцев рассказывает о книге, которая повлияла на его личную или профессиональную судьбу, создала (или изменила) его представления о мире.

Ирина ЗАБЕЖИНСКАЯ, кандидат химических наук, г. Екатеринбург:

– Детство моё прошло в Нижнем Тагиле, в посёлке, где жили рабочие, инженеры и другие работники Нижнетагильского металлургического завода. Это был рабочий район, во многом тогда даже хулиганский. Рядом с нашим домом находился книжный магазин «Когиз», работавший от областного книжного издательства. Я часто заходила туда, рассматривала разные книги, в основном детские. Иногда папа давал мне деньги и говорил: «Купи себе что-нибудь хорошее...»

Когда я училась во втором классе, купила «Тимура и его команду». Прочитала её не отрываясь, за ночь. Мне очень понравилась девочка Женья Пионерка, смелая, предприимчивая. Так понравилась, что я старалась подражать ей. Даже в мелочах. Женья сама мыла окна и полы в своей московской квартире. И я тоже. В своей.

Понравился и Тимур. Его команда, состоявшая из мальчишек, живших в деревне и данном посёлке, помогала семьям и родственникам военнослужащих Красной армии, особенно тем, у которых родные погибли во время Гражданской войны. Кому-то натаскали воды из колодца, кому-то сложили дрова... Правда, Тимур мне показался уж слишком хорошим мальчиком. В моём детстве мне такие не встречались, больше попадались хулиганы типа Квакина, потому что, как я уже написала, в нашем районе было много хулиганов и даже шпаны...

Книга Аркадия Гайдара была так популярна до войны, в годы войны и после неё, что появилось детское тимуровское движение. Ребята и девочки помогали взрослым. Я тоже была тимуровкой. Помню, как мы собирали металлолом, макулатуру, помогали отстающим (жалко, что сейчас этого движения уже нет). В общем, мне очень хотелось быть похожей на героев Гайдара. Хотелось, чтобы меня скорее приняли в пионеры, а потом в комсомол...

Позже пришло взрослое осознание книги. Помните, в этой довоенной книге все игры мальчишек были связаны с разведкой, вояжушкой. А как хорошо провозжат в книге в армию?! Все вместе. С музыкой. Каким уважением пользовались тогда военные! Да и сама Красная армия. Не сравнить с тем, как сейчас относятся к службе в армии...

Своего сына я заинтересовала этой книгой. Когда он прочёл – видно было: ему тоже очень понравилась. И муж, как выяснилось, в детстве читал эту книгу в младших классах, и он говорит, что вырос под влиянием этой замечательной книги. В общем, она у нас семейная.

В связи с частыми переездами наш домашний экземпляр этой книги затерялся. Но сейчас я скачала её из Интернета и с удовольствием перечитала. Ну и что, что она детская...



Уральские ветеринары спасли область от лейкоза

Станислав БОГОМОЛОВ

Открывшийся вчера в Екатеринбурге II Уральский ветеринарный форум начал свою работу с поздравлений в адрес принимающей стороны – в этом году Уральскому научно-исследовательскому институту ветеринарии, единственному в регионе, исполняется 85 лет.

Отдав должное поздравлениям, участники форума, более 500 учёных и практиков Уральского региона, приступили к научной конференции, то есть к докладам и обсуждениям проблем ветеринарии. А их немало. Недаром же известный русский учёный ветеринар Сергей Евсеенко так определил её суть: «Медицинский врач лечит человека, а ветеринарный – оберегает человечество».

Львиную долю выступлений участники форума отделили ветеринарии сельскохозяйственных животных, но не обошли вниманием и такие темы, как болезни мелких животных и птиц, зооофтальмо-

В ТЕМУ

Болезни, от которых уральские учёные и ветеринары оградил область:

- птичий грипп;
- сибирская язва;
- бруцеллёз;
- туберкулёз;
- бешенство (ещё встречается в дикой природе).

логия, прошло также несколько практических мастер-классов.

– Свердловской области повезло, что у неё есть такой институт, – говорит академик Владимир Большаков, – Здесь наука идёт рука об руку с практикой, да ещё и умудряются проводить множество фундаментальных исследований. Одно из многих несомненных достижений института – это победа над лейкозом, серьёзнейшим заболеванием крови крупного рогатого скота. – В нашей области мы лейкоз победили, его нет с 2005 года, сейчас вот соседям, Курганской, Челябинской областям помогаем справиться с

КСТАТИ

Протезно-ортопедический завод в Екатеринбурге начал выпускать искусственные лапы для собак. Экспериментаторы консультируют опытных ветеринаров.

этим недугом, – продолжила тему директор института, доктор ветеринарных наук Ирина Шкуратова. – У нас была разрабана под руководством доктора биологических наук Ирины Донник уникальная методика ранней диагностики лейкоза у телят уже на 15-й день их жизни, а раньше его можно было определить лишь на шестом месяце. Представьте, сколько он за это время мог заразить других животных при стадном содержании? А сейчас этой болезни нет даже в частном секторе, где ветеринарам гораздо труднее работать. Благодаря тесному взаимодействию с практиками наша область – одна из самых благополучных в ветеринарном отношении.